
Wojewódzki Konkurs Przedmiotowy 

z języka polskiego dla uczniów gimnazjum 

województwa kujawsko-pomorskiego 
 

Etap wojewódzki – 3 lutego 2018 roku  

MODEL ODPOWIEDZI 
 

Małgorzata Musierowicz Szósta klepka 

 

Zadanie 1. (0-2) 
Jakie problemy musi rozwiązać Cesia w relacji z Danką Filipiak? Podaj dwa.  

np. 

zmusić przyjaciółkę do systematycznej pracy, jednocześnie nie zniechęcając jej do siebie 

zmusić przyjaciółkę do zajęcia się poprawieniem ocen szkolnych, a jednocześnie nie urazić Danki, która 

ma zbyt wysokie mniemanie o sobie 

Przyznajemy po 1p. za każdą poprawną odpowiedź.  

Uznajemy odpowiedzi synonimiczne lub inne mające uzasadnienie w tekście. 
 

Zadanie 2. (0-1) 
Określ powiązania osób mieszkających  w domu Żaków. W tym celu uzupełnij tekst imionami 

bohaterów:  
Dziadek to emeryt mieszkający z dwojgiem swoich dzieci Żaczkiem (synem) i Wiesią (córką) 

oraz wnukami Julia, Celestyna i Bobek. 

Niespokrewnieni z dziadkiem są Krystyna, Wojtek i Irenka. 

Przyznajemy 1p. za poprawne uzupełnienie całości. 

 

Zadanie 3. (0-2) 
Pani Żakowa jest artystką. Odpowiedz na pytania, które dotyczą tej bohaterki.  

a) Na czym polega jej działalność artystyczna?  

rzeźbiarka 

Przyznajemy 1p. za poprawną odpowiedź. 

 

b) Czym jeszcze zajmuje się zawodowo?  

prowadzeniem warsztatów dla dzieci 

Przyznajemy 1p. za poprawną odpowiedź. 

 

 

Mrożek Słoń i inne opowiadania 

Zadanie 4. (0-2) 

Odwołując się do opowiadań Mrożka, wskaż dwie sytuacje, które można nazwać absurdalnymi. 

 

Z ciemności: młynarz studiujący marksizm i młynarzowa, która staje się strzygą; partyjna wiara w 

Europę i wiejska wiara w karzełki 

Słoń: dyrektor ogrodu zoologicznego, który dobrowolnie wyrzeka się możliwości otrzymania żywego 

słonia na rzecz słonia nadmuchiwanego; komentarz nauczyciela, że żywy słoń waży ok. 4 ton a gumowy 

słoń unoszący się w powietrzu 
Przyznajemy po 1p. za każdą poprawną odpowiedź. Uznajemy odpowiedzi wskazujące obecność absurdu 

w opowiadaniach Mrożka. Uczeń nie musi podać tytułu opowiadania. 

 

 



Zadanie 5. (0-3) 
 

Podaj trzy cechy opowiadania jako gatunku literackiego. 

 

utwór niewielkich rozmiarów 

utwór zbliżony do noweli 

jednowątkowość 

epizodyczność 

swoboda w kompozycji 

partie opisowe 

dygresje 

  

Przyznajemy po 1p. za każdą poprawną odpowiedź. Uznajemy odpowiedzi synonimiczne. 

 

Stanisław Lem Opowiadania wybrane 

Zadanie 6. (0-4) 

Odwołując się do przeczytanych Opowiadań wybranych Stanisława Lema, wyjaśnij termin fantastyka 

naukowa (science fiction) – 1p.  

W swojej wypowiedzi zwróć uwagę na specyfikę elementów świata przedstawionego, typowe motywy  

i sytuacje oraz  warstwę językową. 3 p. 

np.  

- fantastyka naukowa (inaczej science fiction) to rodzaj literatury/typ twórczości literackiej ukazujący 

świat przyszłości na podstawie prognoz dotyczących rozwoju techniki i sposobów jej wykorzystania, 

- świat przedstawiony umieszczony jest w przyszłości w stosunku do czasu napisania, opiera się na 

wizjach i prognozach dotyczących przyszłego rozwoju techniki lub społeczeństw, 

- charakterystyczny jest motyw podróży w czasie i przestrzeni, wypraw na inne planety, do miejsc 

jeszcze nieodkrytych, 

- losy bohaterów służą pokazywaniu nieznanych światów i nowych osiągnięć naukowo- 

-technicznych, 

- warstwa językowa wzbogacona została o neologizmy, wyrazy nazywające nieistniejące urządzenia, 

maszyny, instytucje. 

Przyznajemy  1 p. za podanie definicji s-f oraz po 1 p. za trafne opisanie wskazanych elementów. 

 

Zadanie 7. (0-2) 

Jaki problem został poruszony w utworze Ratujmy kosmos? Wykaż jego aktualność w czasach 

współczesnych. 

 np.  

List skierowany do mieszkańców Kosmosu dotyczy ochrony naturalnego środowiska, dbałości o jego 

stan. Tichy apeluje o zaprzestanie działań skutkujących degradacją środowiska Kosmosu.  

Zarówno opowiadanie, jak i apel Tichego mają charakter ponadczasowy, uniwersalny. Można je 



odczytać jako apel skierowany do ludzi żyjących współcześnie, którzy powinni większą rolę 

przywiązywać do ochrony naturalnego środowiska,  zasobów świata flory i fauny. Powinni dbać o 

przyrodę.  

Przyznajemy 1 p. za określenie problemu i 1 p. za odniesienie się do współczesności. 

Ryszard Kapuściński Cesarz 

Zadanie 8. (0-1) 

Krytycy literaccy uznali, że Cesarz to książka uniwersalna, mówiąca o mechanizmach władzy i ludzkich 

postawach. Które z podanych poniżej mechanizmów i postaw przedstawia w swym tekście Kapuściński? 

Zaznacz znakiem X poprawną odpowiedź.  

1.  Udział w strukturach władzy jako element deprawujący człowieka. X 

2.  Równość wszystkich obywateli wobec prawa.  

3.  Swobodny dostęp do informacji.   

4.  Przymus fizyczny i represje stosowane w sytuacji zagrożenia realnego i urojonego. X 

5.  Poszanowanie odmiennych idei, poglądów, obyczajów.  

6.  Ingerencja władzy we wszystkie sfery życia obywateli. X 

7.  Donosicielstwo, służalczość, korupcja jako typowe działania/postawy obywateli 

przedstawicieli władzy.  

X 

 Przyznajemy 1 p. za wszystkie poprawne wskazania.  

Sławomir Mrożek Emigranci spektakl teatralny 

 

Zadanie 9. (0-3) 

 

Oglądałaś/oglądałeś spektakl teatralny w reżyserii Kazimierza Kutza. Podaj trzy przykłady 

komunikatów niewerbalnych, za pomocą których bohaterowie wyrażają stosunek do siebie. Zwróć 

uwagę np. na gesty, mimikę, usytuowanie rozmówców. Odwołaj się do konkretnych scen/sytuacji. 

np.  

- AA mówi: Uhm... to pozorne zainteresowanie/próba podtrzymania rozmowy  
- AA trzyma książkę w ten sposób, że zasłania ona jego twarz/pozorna obojętność 

- wymowne gesty rąk/AA gdy tłumaczy XX-owi, dlaczego ten chodzi na dworzec, to podkreśla jego 

poczucie wyższości 

- wskazywanie rękoma na stół /podkreślenie tutejszości, zadomowienia 

- pozycja przy stole/pochylenie rozmówców sugeruje nawiązanie dialogu, porozumienia 

- gwałtowny, szybki chód koło stołu/wzburzenie emocjonalne  

- siorbanie podczas picia herbaty/nieobycie towarzyskie XX-a 
-  mentorskie gesty/pewność siebie, poczucie wyższości AA w stosunku do XX-a 
- podanie sobie rąk w trakcie składania życzeń/gest symbolicznej zgody, porozumienia 
Uznajemy każdą inną odpowiedź świadczącą o zrozumieniu zagadnienia.  

Przyznajemy po 1p. za każdą poprawną odpowiedź. Uznajemy odpowiedzi synonimiczne. 

 



 Zadanie 10. (0-3) 

Podaj po  trzy informacje o bohaterach sztuki Sławomira Mrożka wskazujące na skontrastowanie 

postaci. 

Lp. AA XX 

1.  emigrant polityczny emigrant zarobkowy 

2.  intelektualista człowiek niewykształcony 

3.  mówi poprawną polszczyzną, posługuje 

się bogatym słownictwem z wielu 

dziedzin   

mówi w sposób niepoprawny (Jezdem), nie 

rozumie wielu słów i rozważań AA 

4.  odczuwa poczucie wyższości w 

stosunku do XX-a 

żyje w przekonaniu o tym, że może 

oszukiwać, wykorzystywać AA 

5.  dwukrotnie żonaty, nie ma dzieci ma żonę i dzieci 

6.  marzy o napisaniu książki marzy o tryumfalnym powrocie do 

miasteczka i pokazaniu swego bogactwa, 

sukcesu 

Przyznajemy po 1 pkt za każdą parę kontrastowych cech bohaterów. 

Uznajemy każdą inną odpowiedź świadczącą o zrozumieniu zagadnienia.  

 

Różewicz Matka odchodzi 

 

Zadanie 11. (0-1) 
Czego po śmierci matki Tadeusz Różewicz żałował najbardziej? Odwołaj się do wspomnień Różewicza 

pt. Teraz zamieszczonych w tomie Matka odchodzi. 

np. 

że razem z matką nie podróżował (matka marzyła o wyjeździe do Zakopanego, nad morze i do 

Krakowa) 

Przyznajemy  1p. za poprawną odpowiedź. 

Uznajemy wypowiedź synonimiczną, niesprzeczną z tekstem. 

 

Zadanie 12. (0-1) 
Odczytaj metaforę żebracze treny, którą Różewicz nazywa tom Matka odchodzi. (0-1p.) 

 

np. 

zbiór opowiada o przeżywaniu żałoby po śmierci matki, stanowi nieudolną opowieść o uczuciu syna do 

matki, o poczuciu braku, ale też wyraża żal z powodu utraty możliwości spełnienia marzeń matki, z 

powodu niewykorzystanych możliwości bycia razem 

Przyznajemy 1 p. za pełną odpowiedź. 

 

Audycja radiowa Literatura i śmierć, czyli jak rozmawiać ze zmarłymi 

Zadanie 13. (0-6) 

Audycję prowadził (Andrzej) Franaszek, krytyk literacki, literaturoznawca, a uczestniczyli w  niej  

o. (Jacek) (Salij), dominikanin, profesor nauk teologicznych, pisarz, publicysta oraz (Angelika) Kuźniak 

reporterka, dziennikarka, autorka książek. 

Przyznajemy po 1 pkt za: wymienienie uczestników rozmowy (nazwisko) oraz poprawne określenie, czym 

się zajmuje każdy z nich (wystarczy jedna informacja). 

 



Mickiewicz Pana Tadeusz, Pigoń Wstęp do "Pana Tadeusza" 

Zadanie 14. (0-3) 
 Oceń prawdziwość stwierdzeń, wstawiając znak X w odpowiedniej rubryce: 
 

Lp. Stwierdzenie Prawda Fałsz 

1. W styczniu 1831 roku poeta miał już prawie całe dwie wielkie pieśni.  + 

2. Utwór został wydany w Dreźnie w 1834 roku.  + 

3. Postać Telimeny została stworzona jako kontrast dla postaci Zosi. +  

4. Postać Gerwazego realizuje typ wiernego sługi. +  

5. Słowacki powiedział o Panu Tadeuszu: To dzieło jedyne w swoim rodzaju, 

pełne życia narodowego [...], dowód niezbity polskiego  geniuszu. 

 + 

Przyznajemy 3 p. za 5 poprawnych odpowiedzi 

                     2 p. za 4 poprawne odpowiedzi 

                    1 p. za 3 poprawne odpowiedzi. 

Ad.5 Wstęp do BN str. CVIII-CIX 

 

Zadanie 15. (0-7) 
 

Przeczytaj podany fragment Pana Tadeusza i odpowiedz na pytania: 
Już naprzeciw księżyca gwiazda jedna, druga 

Błysnęła; już ich tysiąc, już milijon mruga. 

Kastor z bratem Polluksem jaśnieli na czele, 

Zwani niegdyś u Sławian Lele i Polele; 

Teraz ich w zodyjaku gminnym znów przechrzczono: 

Jeden zowie się Litwą, a drugi Koroną. (...) 

 

Nieco wyżej Dawida wóz, gotów do jazdy, 

Długi dyszel kieruje od polarnej gwiazdy. 

Starzy Litwini wiedzą o rydwanie owym, 

Że niesłusznie pospólstwo zwie go Dawidowym: 

Gdyż to jest wóz Anielski. Na nim to przed czasy 

Jechał Lucyper, Boga gdy wyzwał w zapasy, 

Mlecznym gościńcem pędząc cwał w niebieskie progi, 

Aż go Michał zbił z wozu, a wóz zrzucił z drogi. (...) 

 

Takie gwiazd historyje, które z książek zbadał 

Albo słyszał z podania, Wojski opowiadał. (...) 

Nowy gość dostrzeżony niedawno na niebie: 

Był to kometa pierwszej wielkości i mocy 

Zjawił się na zachodzie, leciał ku północy; (...) 

Warkocz długi w tył rzucił i część nieba trzecią 

Obwinął nim, (...) 

Z niewymownym przeczuciem cały lud litewski 

Poglądał każdej nocy na ten cud niebieski, 

Biorąc złą wróżbę z niego, tudzież z innych znaków: (...) 

Zbyt często postrzegano, że psy ziemię ryły 

I jak gdyby śmierć wietrząc, przeraźliwie wyły: 

Co wróży głód lub wojnę; (…) 
 

 

a) Wskaż źródła wiedzy astronomicznej Wojskiego. (0-2) 

książki, podania (przekazy ustne) 
Przyznajemy po 1p. za poprawne wskazanie. 

 



b) Odczytaj symbolikę komety w kontekście fragmentu i  całego utworu. (0-2) 
np. 

Kometa podczytywana jest jako zły znak, zapowiedź zmiany, wojny, niepokojów. Symbolizuje 

kampanię napoleońską, która zakończy się spektakularną klęską oraz upadkiem Napoleona. Nie spełnią 

się więc nadzieje Polaków na odzyskanie niepodległości.  

Przyznajemy 2p. za pełną odpowiedź, 1p. za odpowiedź częściową, ograniczającą się albo do odczytania 

symbolu na podstawie fragmentu, albo tylko na podstawie całego utworu. 
 

c) Z zaznaczonego pogrubieniem fragmentu wypisz: (0-3) 
hiperbola: kometa pierwszej wielkości i mocy; Warkocz długi w tył rzucił i część nieba trzecią/ 

Obwinął nim,  

personifikacja: Nowy gość / Był to kometa 
symbol - kometa 

Przyznajemy po 1p. za poprawne wskazanie. 

 

Zadanie 16. (0-6) 
 

Odwołując się do podanego w zadaniu 15. fragmentu i całej lektury, odpowiedz na pytania: 
a) Podaj nazwisko Wojskiego. (0-1) 
Hreczecha 
Przyznajemy 1p. za pełną i poprawną odpowiedź. 

 

b) Do jakiej grupy społecznej należał? (0-1) 

do szlachty 
Przyznajemy  1p. za poprawną odpowiedź. 

 

c) Dlaczego mieszkał w domu Sędziego? (0-1) 

miał mały majątek, ale korzystał z gościnności  Sędziego, którego był dalekim krewnym; Sędzia miał 

zostać jego zięciem, ale córka Wojskiego umarła przed ślubem 

Przyznajemy po 1p. za poprawną odpowiedź. 

 

d) Jaką funkcję pełnił w domu Sędziego? (0-1) 

był zarządcą 

Przyznajemy 1p. za poprawną odpowiedź. 

 

e) Jakie działania podejmował w posiadłości Sopliców? Wymień dwa. (0-1) 

np. 

organizacja polowania na niedźwiedzia i zająca 

organizacja uczty w zamku 

organizacja uczty w zaręczynowej 

zarządzanie w kuchni 

zabijanie much 

opowiadanie gawęd 

Przyznajemy po 1p. za poprawną odpowiedź. 

 

f) Krótko omów jego relację z Sędzią i Tadeuszem. (0-1) 

np. 

relacja z Sędzią: byli przyjaciółmi, Wojski cieszył się autorytetem u Sędziego 

relacja z Tadeuszem: Wojski kochał Tadeusza, opiekował się nim; Tadeusz okazywał szacunek 

Wojskiemu z uwagi na jego doświadczenie i wiek  

Przyznajemy po 1p. za poprawną odpowiedź. 



 

Współczesne życie kulturalne 

 

Zadanie 17. (0-1) 
Laureaci Literackiej Nagrody Nobla wymienieni zostali w punkcie:  

a) Ishiguro, Llosa, Hugo, 

b) Ishiguro, Llosa, Munro, 

c) Ishiguro, LLosa, Borges, 

d) Ishiguro, Llosa, Vonnegut. 

Przyznajemy 1p. za poprawne wskazanie. 
 

Zadanie 18. (0-1) 
 

Rok 2017 był rokiem, któremu patronował powieściopisarz Joseph Conrad Korzeniowski. 
Przyznajemy 1p. za poprawne wskazanie. 

 

Zadanie 19. (0-1) 
 

Jaki utwór literacki decyzją prezydenta RP  stał się lekturą Narodowego Czytania w 2017 roku? Podaj 

tytuł i nazwisko autora. 

Wesele Stanisława Wyspiańskiego  
Przyznajemy  1p. za poprawne wskazanie. 
 

Nauka o języku 

Zadanie 20. (0-1) 

Wczoraj kupiłam bluzkę z jedwabiu. 

Podkreślony fragment zdania to: 

A. wyrażenie 

przyimkowe, 

które pełni funkcję 1. przydawki 

B. wyrażenie 

synonimiczne, 

2. dopełnienia 

Odpowiedź: A 1 

 

Zadanie 21. (0-3)  

Podaj trzy wyrazy pochodne powstałe od czasownika tworzyć, a będące rzeczownikiem, czasownikiem, 

przymiotnikiem. W zapisanych wyrazach wyodrębnij formanty. 

Lp. Część mowy Wyraz Formant 

1.  rzeczownik twórca -ca 

2.  czasownik wytworzyć wy- , -yć 

3.  przymiotnik twórczy -czy 

Przyznajemy po 1p. za poprawnie utworzony wyraz i wskazanie formantu. 

 

 



Zadanie 22. (0-1) 

Wśród podanych wyrazów podkreśl te, w których dostrzegasz różnicę między pisownią a wymową: 

pszenica, prośba, grzebień, grzechotka, paw, brzytwa, przepiękny, ślimak, wieżyczka, strzelnica, 

bukszpan, skorupka, zasadzka. 

Przyznajemy 1 p. za wszystkie poprawne podkreślenia.  

Zadanie 23.  

 

Wypowiedź pisemna (0-25 p.) 

 

 

 
Napisz rozprawkę na jeden, wybrany spośród podanych poniżej, temat. Twoja praca nie powinna 

liczyć mniej niż 25 linijek. Podkreśl wybrany temat. 

 

 

 

1. Czym jest prawdziwa przyjaźń? W swoich rozważaniach odwołaj się do powieści Musierowicz Szósta 

klepka i dwóch wybranych tekstów kultury.  

 

2. Historia zawsze dzieje się na naszych oczach (W. Myśliwski). Ustosunkuj się do podanego 

twierdzenia. W swojej pracy odwołaj się do dwóch wybranych tekstów z listy lektur Konkursu 

Wojewódzkiego oraz jednego tekstu kultury spoza tego wykazu. 

 

3. Czy, Twoim zdaniem, twórczość Sławomira Mrożka może znaleźć uznanie u współczesnej 

młodzieży? W argumentacji odwołaj się do spektaklu Emigranci i dwóch wybranych opowiadań  tego 

autora. 

 
Wykaz lektur 

Etap szkolny 

1. Agatha Christie, Karty na stół 

2. Jan Parandowski, Mitologia, część Grecja 

Etap rejonowy 

1. Marcin Szczygielski, Teatr Niewidzialnych Dzieci 

2. Justyna Sobolewska, Książka o czytaniu 

3. Leon Kruczkowski, Niemcy, też: słuchowisko radiowe w reż. Jerzego Rakowieckiego, 

4. Wisława Szymborska tom Chwila 

5. Adam Mickiewicz, Grażyna  

Etap wojewódzki 

1. Tadeusz Różewicz, Matka odchodzi, też: audycja radiowa Literatura i śmierć, czyli jak rozmawiać ze zmarłymi  

2. Adam Mickiewicz, Pana Tadeusz,  (obowiązuje też Wstęp Stanisława Pigonia) 

3. Ryszard Kapuściński, Cesarz 

4. Małgorzata Musierowicz, Szósta klepka 

5. Stanisław Lem, Opowiadania wybrane 

6. Sławomir Mrożek , Słoń i inne opowiadania 

7. Sławomir Mrożek, Emigranci, spektakl Teatru Telewizji w reż. Kazimierza Kutza 

 

 



 

 

 

Kryteria oceniania rozprawki 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uwaga! Praca nie może być krótsza niż wymagana objętość. Jeśli tak jest, uczeń otrzymuje punkty 

wyłącznie za treść. Pozostałe elementy są sprawdzane, ale wyzerowane. W przypadku poziomu 

zerowego w zakresie treści całą pracę należy ocenić na zero punktów – konieczna jest konsultacja 

z przewodniczącym komisji.  

 

2. Kompozycja  
Punkty Kryterium 

  2 p. 

 

 

praca logiczna, spójna; poprawne konsekwentne wydzielanie akapitami  

kolejnych części kompozycyjnych charakterystyki  

1 p. odstępstwa od logiki i spójności wywodu; nieliczne niekonsekwencje w 

stosowaniu akapitów 

0 p. liczne odstępstwa od logiki i spójności wywodu; niekonsekwencje w stosowaniu 

akapitów lub ich brak 

 

3. Styl   

Punkty Kryterium 

1 p. nieliczne błędy stylistyczne, styl adekwatny do formy wypowiedzi 

0 p. styl nieadekwatny do formy wypowiedzi 

Punkty    Kryterium                        

12 p. Przywołanie trzech tekstów. 
Pełna argumentacja, postawienie tezy.     
Pogłębiona interpretacja wskazanych dzieł, argumentacja wnikliwa. 

Przywołanie właściwych kontekstów interpretacyjnych, terminów z zakresu 

teorii literatury. Pełne wnioskowanie. 

9 p. Przywołanie trzech tekstów. Pełna argumentacja, postawienie tezy. W 

przeważającej części zachowana logika wywodu. Poprawna interpretacja 

wskazanych w temacie tekstów. 
Próba wnioskowania. 

6 p. Próba argumentacji, praca w przeważającej części odnosi się do problemu 

sformułowanego w temacie. 
Przywołanie trzech tekstów (interpretacja trzech utworów powierzchowna, tzn. 

uproszczone odwołania lub poprawna interpretacja dwóch tekstów i rzeczowe 

nawiązanie do trzeciego utworu). Próba wnioskowania, próba postawienia tezy. 

3 p. Próba argumentacji, praca luźno powiązana z problemem. Przywołanie dwóch 

tekstów i ich interpretacja powierzchowna. Próba wnioskowania, próba 

postawienia tezy. 

0 p. Brak argumentów. Odwołanie się do innego niż w temacie zagadnienia i brak 

nawiązania do wskazanych tekstów literackich. Praca nie na temat. 
 



4. Język  

Punkty Kryterium 

4 p. dopuszcza się 2 błędy językowe 

3 p. dopuszcza się 3 błędy językowe (składniowe, fleksyjne, leksykalne, 

frazeologiczne) 

2 p. dopuszcza się 4 błędy językowe (składniowe, fleksyjne, leksykalne, 

frazeologiczne) 

1 p. dopuszcza się 5 błędów językowych (składniowych, fleksyjnych, leksykalnych, 

frazeologicznych) 

0 p.  więcej niż 5 błędów językowych (składniowych, fleksyjnych, leksykalnych, 

frazeologicznych) 

 

4. Ortografia 

Punkty Kryterium 

4 p. praca poprawna pod względem ortograficznym, dopuszcza się 1 błąd 

ortograficzny  

3 p. dopuszcza się 2 błędy ortograficzne  

2 p. dopuszcza się 3 błędy ortograficzne  

1 p. dopuszcza się 4 błędy ortograficzne  

0 p. powyżej 4 błędów ortograficznych  

 

5. Interpunkcja 

Punkty Kryterium 

2 p. dopuszcza się 3 błędy interpunkcyjne 

1 p. dopuszcza się 5 błędów interpunkcyjnych 

0 p. powyżej 5 błędów interpunkcyjnych 

 

 
 
 


